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Era Szeli şi România.
Este o apariţiune interesantă, 

că de când cu crisa guvernamentală 
din România, c îarel© din Germania, 
séu mai bine c}is unele din ele se 
ocupă de raporturile dintre monar
chia nostră şi Rom ânia cu o îngri
jire, pe care mai înainte n’o aveau. 
Astfel numai acum de curénd „B er
liner T ageb latt“, unul din c|iarele 
de frunte din capitala germ ană, a 
publicat o scrisóre a coresponden
tului seu din Viena, care ocupân- 
du-se de raporturile dintre aminti
tele ţerî, susţine, că ele au fost 
deplin turburate prin cunoscuta bro
şură banffystă.

Ceea ce este înse mai caracte
ristic, amintitul corespondent, fácénd  
acésta constatare şi găsind între al
tele, că şi purtarea oficiului de es- 
terne din Viena. care s’a am estecat 
în lucruri mici, cum sunt ajutórele 
trimise din România spre scopuri 
culturale, a contribuit ca situaţiunea 
se devină aşa de delicată, ia în ape- 
rare noul regim al lui Szeli faţă cu 
regimul Banffy, esprimându-şi spe
ranţa, că póte noua direcţiune „libe
rală m aghiară" va face o bună im- 
presiune în România.

Am arătat deja la diferite oca 
siunî, că ministru-preşedinte Szeli e 
mult agreat în Germania, unde trece  
ca amic pronunţat al Germanilor. 
A césta înse calea valea. Bine vecjuţî 
au fost în Germania şi antecesorii 
lui Szeli, încât au urm at linia trasă  
de interesele cele mari ale alianţei. 
De „merunţişurîa, cum este cestiu- 
nea de naţionalitate, seim, că mai de 
loc nu s’a interesat politica oficială 
germ ană în raporturile sale cu Un
gurii. I-a lăsat pe aceştia se o re- 
solveze după dorinţa şi chibzuinţă 
lor, remâind nepăsătore faţă cu 
m aghiarisarea Nemţilor din Un
garia.

S’au închis sute de şcole ger
mane în capitală şi în comitatele 
din Ungaria, înlocuindu-se cu şcole 
cu limbă de propunere curat m a
ghiară; au fost prigonite şi oprite 
pănă şi teatrul şi alte producţiun! 
germane în Budapesta, ca şi între 
Şvabii din Bănat, şi mésurile de ma- 
ghiarisare au început se bântue mai 
în urm ă cu vehemenţă, deşi cu mai 
mare preocupaţiune, şi în ţinuturile 
Ardealului locuite de Saşi.

F a ţă  cu tóté acestea politica 
germană a rémas impasibilă, ba cu 
ocasiunea visitei împeratului Wil- 
helm la Budapesta s’a manifestat în- 
tr ’un chip, care a fost tălm ăcit de 
to tă  lumea, şi mai mult, firesce, de 
cătră  Maghiari, ca o încuragiare a 
şovinismului m ilitant maghiar.

Germanii din imperiu înse, cari 
sunt bine informaţi despre tóté ce 
se petrec în monarchia nostră, n’au 
ignorat nici* o dată cu totul starea  
|i'istă a naţionalităţilor din Ungaria. 
De aceea s’a şi aflat tot-déuna icî 
colo câte-o voce, ce s’a ridicat în 
pressa germ ană în favorul unei tra 
tări mai conciliante a naţionalităţi-

secuţiunile dela noi erau prejudiţidse 
unei strînse şi sincere alipiri a R o
mâniei de Austro-Ungaria şi de tri
pla alianţă.

Acele voci înse, cari în fond nu 
pretindeau decât o tratare mai blândă 
şi mai echitabilă între marginele le
gilor ungurescî, au remas şi ele, ca  
multe altele, în practică nisce p ia  
desideria  şi lucrurile şi-au luat cursul 
cunoscut, pănă ce au ajuns la ur
mările ce se atribue descoperirilor 
din broşura banffistă.

Aceiaşi împăciuitori de spirite 
din Germania se simt acum neliniş
tiţi asupra raporturilor de amiciţiă 
ale monarchiei ndstre cu România 
şi ved un fel de corectiv numai în 
noua direcţiune liberală a cabinetu
lui Szell.

Şi corespondentul lui „Berlinei- 
T ageb latt“ e mulţămit cu Szell, care  
—  4ice —  nu identifică situaţiunea 
elementului m aghiar domnitor cu 
asuprirea naţionalităţilor. Ca dovadă 
citeză doue fapte ale lu i: demisio- 
narea autorului broşurei banffiste din 
ministeriu şi încuviinţarea colectei 
pentru monumentul Jui Şaguna, pe 
care fostul guvern Banffy a fost 
oprit’o.

Interesant este, că 4iarul g er- 
man presentă aceste fapte, ca avend 
mai mult de scop a domoli spiritele 
din România agitate în eestiunea 
naţională. Şi bine şi face.

Nu putem crede, ca corespon
dentului din Viena al lui „Berliner 
T ageblatt“ se-i fia necunoscut ceea-ce 
se petrece în interiorul Ungariei şi 
se nu scie, că nu s’a schimbat ni
mic în situaţia Românilor de aici. 
Faim osa secţiune a naţionalităţilor 
îşî continuă lucrarea sa după planul 
şi în spiritul espus cu atâta  fran- 
cheţă în broşura cea cu pricina, 6r 
în ce privesce colecta pentru monu
mentul lui Şaguna, ministrul-preşe- 
dinte Szell n’a tăcut decât se recu- 
noscă dreptul netăgăduit al repre- 
sentanţei bisericei române gr. or. de 
a o tace neîmpiedecat, aşa că nici 
guvernul Banffy n’ar fi putut se sus
ţină acel ordin de oprire al organe
lor administrative, pe câtă  vreme 
este în vigore statutul organic al 
acestei biserici.

Nu pote se ignoreze acel cores
pondent nici faptul, că guvernul 
Szell a declarat prin graiul minis
trului de finanţe, că în politica de 
naţionalitate e decis a călca în ur
mele guvernului Banffy; nu pote ig
nora, că prin ordonanţa spionagiu- 
lui edată de cătră  ministrul de jus- 
tiţiă în afacerea ajutorării preoţimei 
din partea statului, guvernul de faţă  
a dat o probă vedită, că merge încă 
şi mai departe, decât Banffy în me-

acea broşură, în deosebi faţă cu ele
mentul român, se p6te nasce în Ro
mânia credinţa într’o sinceră ami
ciţiă a monarchiei nostre.

Discursul de deschidere

şurile de asuprire şi de prigonire.
Nu acesta „direcţiă liberală m a

ghiară “ va fi deci în stare de-a pro
duce un bun efect asupra României. 
Iritaţiunea, ce a produs’o acolo bro
şura banffistă nu se pote calm a prin 
deîăturarea dela ministeriu a auto
rului ei, agent provocator al fostu
lui guvern, ci este învederat şi clar,— ------------------------  — ----- r------------------ r -  j ------  O — •

lor din partea guvernelor ungurescî, J că numai prin deîăturarea sistemu- 
avend în vedere în deosebi, că per- lui de prigonire, ce se desvelesee în

a Sinodului archidiecesan gr. or., rostit de Metro- 
politul Ioan Meţianu.

Chnstos a  înviat!
Domnilor deputaţi!

Când pentru prima-dată am fericirea 
a mé presenta între d-vóstré în acest si
nod archidiecesan, d-lor deputaţi, mai 
înainte de tóté Vé cer binevoitorul sprigin, 
atât de necesar la împlinirea grelei mele 
chemări, apoi salutándu-Vé cordial, Vé 
implor dela cer încă mulţi ani de conlu
crare măn0să la opul cel mare al mântui- 
rei nóstre.

(Aici face amintire de mórtea ímpérátesei- 
regine Elisabeta şi a metropolitului Miron Roma
nul. Apoi continuă):

Prevéd, d-lor deputaţi, că veţi fi ou 
nerăbdare ce sé aucjiţl dela mine, mai ales 
acum la prima convenire cu D-vóstré, în 
acest sinod archidiecesan, dér’ ce alta sé 
Vé spun decât, că avénd şi noi, ca şi alte 
popóre cu aspiraţiuni la viitor, o mare mi
siune oolturală, pentru care am şi ajuns 
aici, din patria mamă; avénd şi noi o mare 
misiune culturală, de care este condiţio
nat şi viitorul nostru, aoea mare misiune 
numai prin biserică ni-o putem împlini, şi 
anume, prin biserica nostră naţională şi 
prin seóla nostră confesională.

De aceea, când am primit asupră-mi 
demnitatea de Archiepiscop şi Metropolit, 
am făcut acésta cu firma hotărîre, de-a 
conlucra din tóté puterile mele, dimpreună 
ou D-vostră, d-lor deputaţi, şi cu cei-lalţi 
factori ai noştri, şi la împlinirea acelei 
mari misiuni, prin biserioă şi în spiritu 
bisericei.

Pentruca ínsé biserica s0-şl p0tă îm
plini şi acea mare misiune tot cu mai 
mult succes, este de lipsă aotivitate tot 
mai intensivă şi din partea n6stră, d-lor 
deputaţi; este de lipsă tot mai multă 
stăruinţă în crearea instituţiunilor şi or 
ganelor, ce încă ne mai lipsesc, precum 
şi în alimentarea acelora în măsură corés 
punc^étóre.

Sé continuăm dér şi noi lucrarea nóŝ  
tră, d lor deputaţi, de unde am început'o, 
precum o continuă şi alte popóre culte, şi 
mai ales compatrioţii aoştri de alte limbi 
şi confesiuni, stăruind din tóté puterile sé 
avem în tóté parochiile biserici şi scóle 
coréspuníjétóre, cu preoţi şi învăţători la 
înălţimea ohemărei lor, provâ^uţl şi cu re- 
oerutele mijlóce de subsistenţă, imperios 
réolamate de împrejurări, pentru-ca şi aceia 
sé scie şi sé potă conlucra cu adevérat zel 
apostolic la împlinirea măreţei nóstre m i
siuni, mai înainte amintite.

Este neapérat de lipsă, d-lor deput&ţî, 
sé arem în tóté părţile archidiecesei or
gane ooréspuncjétóre, cari sâ-şl ímplinéscá 
chemarea din propriul simţ de datorinţă, ér 
nu numai la provocări din partea superio
rilor; este neapérat de lipsă, oa acele or
gane sé lucre şi din îndemnul propriu şi 
fără provocări, pentru ca aşa, considerând 
biserica de un corp cu mai multe membre, 
tóté aceste membre sé oonlucre la susţine
rea şi întărirea corpului.

Sé nu uităm, d-lor deputaţi, că nici
când nu s’a arătat aşa de mult lipsa unei

asemenea lucrări comune, ca în timpul de 
faţă, în care şi biserica nostră străbună este 
espusă atâtor curente periculóse.

De aceea sé ne punem şi noi, ca şi 
alte biserici din patrie, tóté silioţele întru 
desvoltarea unei activităţi tot mai roditóre 
în lucrările nóstre din parochii, din proto- 
presbiterate şi din eparchii, pănă sus la 
metropolie, căci numai aşa ne vom apropia 
tot mai mult de împlinirea misiunei nóstre, 
numai aşa va reîntineri şi corpul nostru; 
ér plângerile, ce se aud acuma în multe 
părţi, vor dispărâ.

Pentru asemenea scop măreţ ni-au şi 
lăsat fericiţii noştri părinţi, de scumpă 
moştenire, măreţul Sion, în oare ne adă
postim, adecă biserioă nostră naţională şi 
şcola n0stră confesională, ca sé ne desvol- 
tăm şi sé ne oultivăm în direcţiune reli- 
g iosă; pentru asemenea scop măreţ ne în
trunim în sin ode şi în congrese naţionale 
bisericescl; şi tot pentru acelaşi scop mă
reţ aduoem cu toţii şi sacrificiile posibile; 
deci dér sé şi folosim bine şi înţelepţesce 
mănosul teren, ce ni-1 ofere biserica nos
tră străbună pentru a ne apropia tot mai 
mult de împlinirea misiunei nostre cul
turale.

Dér fiind-că la tóté acestea, pe lângă 
silinţele nóstre, se mai cere şi ajutorul şi 
darul lui Dumnezeu, implorat mai înainte 
cu ceva la sf. altar, mai repeţind şi aici 
implorarea acelui dar clumnefjeese asupra 
nostră şi asupra lucrărilor nóstre, declar 
sesiunea ordinară a sinodului nostru archi
diecesan pentru anul 1899 de deschisă.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
S ib i iu ,  8 Maiii 1899.

Şedinţa I I .
După verificarea procesului verbal al 

şedinţei prime, 6tă, în resumat, conclusele 
acestei de a doua şedinţe:

S ’au acordat concedii pe întrâgă ^du
rata sesiunii deputaţilor: Yirgil Oniţ, Dr. 
Enea D raia , Iosif Puşcariu, Ioan Popescu 
şi Aug. Nicârâ.

Profesorul Dr. Iosif Blaga  a presentat 
o propunere, oa comisarii consistoriali la 
Confercnţele învăţătorescî inaugurate de nou 
în archidiecesă, sg se întrun^scă după con- 
ferenţe la Sibiiu, sS discute cele esperiate 
şi să înainteze apoi raport Oonsistoriului 
despre resultatul conferenţei lor, pentru a 
put6 fi de orientare şi Oonsistoriului. — 
Propunerea s’a dat comisiei şcolare.

La propunerea I. P. S. Sale Metro
politului preşedinte, înainte de a-se lua 
ori-ce alt conclus meritoriu în sesiunea pre
sentă, s’a dat espresiune durerii sinodului 
pentru perderea fericitului Metropolit Miron 
Romanul, prin sculare şi prin trecerea la 
protocol a acestei manifestaţiunl.

S ’a verificat de ales deputat din cler 
în cercul S^liştei (în locul răposatului Dr. 
N. Maier) P. O. D. Nioolae Cristea, asesor 
consistorial.

La propunerea comisiei financiare, 
prin raportorul său Dr. Ioan Mihu, s’au 
luat la cunoscinţă paşii întreprinşi de con- 
sistor la mortea Metropolitului Miron, in- 
ventarisarea averii rămase după el şi paşii 
judecătoresol în urma oărora, nefiind testa
ment, s’a decretat judecătoresce biserica de 
erede al rămasului.

S ’a decis, ca din rămasul după răpo
satul metropolit, unele lucruri, anume re- 
cuisitele, vasele, sticlăria şi obiectele de
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lux la masă, rămase dela Şaguna şi vân
dute dela unul la altul, să nu se vân4ă,
oi să se cumpere de consistor pe sema 
fondului instruct (a întreţinerii curţii ar- 
chiereului), avend a rămână la toţi şi & nu 
se mai espune licitaţiilor.

Din cele rămase dela fericitul Metro- 
polit, după-ce se vor fi valorisat în bani, 
se face din totul un fond, cu meniţiune 
specială de a-se remunera preoţii cei mai 
activi şi binemeritaţi în archidiecesă. Do
rinţa acesta a manifestat’o răposatul oca- 
sional celor din jurul său, şi asta se va 
pune pote ca menire a fondului. In sesiu
nea viitore consistoriul va presenta literele 
fund aţi onale.

Din aceeaşi avere se va ridica şi o 
oruce monumentală la mormântul răposa
tului, în cimiteriul de lângă biserica sub- 
urbiului Iosefin din Sibiiu.

Şedinţa proximă mâne la 10.
Cp.

Dela Sinodul eparchial aradan.
— Coresp. part. a „Gaz. Trans.w —

A r a d f 8 Maiü n. 1899.
La Dumineca Tomii catedrala nóstrá 

a fost îndesuită de public ales. Sânta li- 
turgiă şi invocarea duhului sânt le-a ce- 
lebrat părintele administrator, vicarul Gol- 
diş, cu asistenţă splendidă.

Aici am văc|ut prima-oră în biserică 
románéscá, că celebrantele nu a cădit icóna 
maicii Domnului, ce stă vis-a-vis de tro
nul episcopesc; şi tot acum am aucjit pen
tru întâia-oră la eşirea cu darurile, că 
preotul potificante nu spune la pomenire 
nici numele monarchului, nici al metro- 
politului.

In aula seminariului părintele vicariü 
a cetit un lung cuvânt de deschidere îm
pestriţat cu diferite buchete de corteşire 
pentru episcopiă. Din cele multe amintesc 
numai unul, anume că „pentru întâia-oră 
sunt fericit a lucra între D-V. D-D. depu
taţi pe un teren mai larg de activitate14. 
Dór de şâpte ani n’a avut părintele vicariü 
tot atât de vast cerc de activitate?

La finea cuvântului de deschidere a 
intrat în sinod şi vestitul nostru naţiona
list şi biserican Mangra. Şi a fost o scenă 
interesantă acésta, când aderenţii „Tribu
nei Poporuluia au început să aplaudeze. 
Unii afirmă, că aplausele au fost adresate 
preşedintelui sinodal, dér alţii, că lui Han
gra. Vom vedé sfîrşitul.

Preocupaţiunea clicei goldişişte şi*a 
arătat unghiile, îndată-ce părintele vicariü 
a terminat cuvântul său de deschidere; 
căol onorabilul deputat Paguba, de-alt- 
mintrelea încărunţit întru ale sinodalităţii 
nóstre, la moment şi-a esprimat mulţumi
rea sufietóscö faţă de consolătorul cuvânt 
de deschidere a consăteanului său, care 
odinioră şi la Caudium l’ar fi văcjut bucu
ros trecând. Candidatul nostru la episcopiă 
îndată a şi enunţat ca eonolus propunerea 
consăteanului său, cu tóté că încă nu 
se constatase, decă este capabil sinodul de 
a lua hotărîrl valide. É r vulpile tăcură.

Constatându-se apoi, că sunt presenţl 
46 membri, colegul Bânffy-tisaist Beleş s’a 
furişat dintre sinodali şi a şoptit preşedin
telui, că numai acum este rândul să enun
ţe ca condus propunerea consăteanului 
său Paguba, adecă să între la protocol în
treg cuvântul de deschidere al preşedinte
lui sinodal.

După acest eşec parlamentar se ob
servă şi altele, cari ne făceau să simţim şi 
mai mult lipsa conducerei fostului episcop 
Meţianu.

Pre8idiul anunţă sinodului îngânând, 
că presentâză rapórtele îndatinate dór, póte 
că infestat de friguri presidiall, căuta cu 
lampa lui Dyogene, cui să predóe actele 
respective, deşi acum de 32 de ani în ser* 
▼iciü bisericesc fiind, ar pute cunósce tóté 
de-a rostul. In fine ajutat, când de uota- 
riul general al sinodului, de cătră d-1 Len
geni, când de cătră actualul notariü sino
dal Dr. Tr. Puticiü, o duserăm până la ca
pătul şedinţei prime.

Aici ajungând, etă că ne trezirăm cu 
o prooelă! Când la apelul nominal s’au 
presentat condiţionalele de nou aleşii de-

putaţî sinodali supletórl, presidiul a anun
ţat şi aceea, că referitor la alegerea dela 
Lipova a întrat protest. Şeful de câtă-va va- 
lóre al tribuniştilor aradanl, deputatul Ve- 
liciü, pretinde, că după ce a au^it din foi, 
că Voiou Hemsea este atacat prin acel 
protest, acesta nu póte figura ca membru 
în comisia verifioătore, deci să se alégá al
tul. Unde s’a mai au4it în vi0ţa parlamen
tară să se discute, séu să se ia chiar ho
tărîrl meritorii în cause, ce încă n’au fost 
censurate prin comisiunile respective! La 
noi însă tóté sunt posibile, căci înaintea 
grupului şi sórele trebue să ф сею> e8te 
întunecat, d0că Mangra. . .  фее aşa. Din 
fericire însă nu este societatea nostră si
nodală atât de ooruptă, precum o cred cei 
dela „Tribuna Poporului*; har Domnului, 
că se mai află între deputaţii sinodal! ai 
Aradului şi caraotere firme.

Cererea lui Veliciü, combătută esen
ţial de valoroşii deputaţi Rotariü şi Anto- 
nescu, a fost ratificată prin o simplă tre
cere la ordinea (piei» ce©a- ce de-altmintre- 
lea se póte considera óresl-cum de un ca- 
racteristicon pentru desvoltarea ulterióre- 
lor agende sinodale meritorie.

Proxima şedinţă sinodală va avé loc 
astăzi d. am. la 4 óre, anunţat fiind ca 
obiect de urgenţă ameliorarea dotaţiunii 
preoţilor.

De altmintrelea spiritele sunt de tot 
iritate din causa ţinutei provocátóre a oe- 
lor ce voesc din răsputeri să facă pe Gol- 
diş episcop.

P osiţia  guvernului Thun. Din
Viena li-se telegrafâză cjiarelor *din Pesta, 
că călătoria ministrului de finanţe K aisl la 
Praga n’a avut resultatul dorit de guvern. 
Cehii-tinerl nu sunt învoiţî ou octroarea 
legei de limbă pe basa § lui 14, ei ţin cu 
fidelitate la nisuinţele lor autonomiste şi 
sunt de părere, că cestiunea regulării lim- 
bei aparţine cercului de influenţă al die
telor provinciale. In oercurile Cehilor-tinerl, 
фее telegrama, tot mai mult cuceresce te
ren convingerea, că posiţia cabinetului Thun 
e sguduită. O hotărîre definitivă însă ei to
tuşi n’au luat, oi aşteptă resultatul tractă- 
rilor asupra afacerei pactului, tratări ce se 
vor face în Budapesta în cursul săptămâ- 
nei acesteia.

Revista politică.
I d e i a  a l i a n ţ e i  c e l o r  t r e i  î m p ë -  

r a ţ î ,  numită şi „alianţa sfântătf, începe a 
preocupa 0răşl cercurile conservative din 
Germania şi se accentuézá mult înlocuirea 
triplei alianţe cu vechia alianţă a celor 
trei împăraţi. Drept motiv se aduce logica 
istorică şi se 4 i°e» că „alianţa celor trei 
împăraţi" trece ca un fir roşu prin întrâgă 
istoria secuiului X IX . Alianţa sfântă a 
domnit în Europa dela 1815 pănă la 1848, 
şi când s’a desfiinţat după căderea lui Met
ternich, ea s’a reînoit doi ani mai târziu 
în Olmütz, dór ea n’a durat decât pănă la 
răsboiul din Crimea, când diplomaţia en- 
glesă a făcut’o imposibilă. In 1860 însă 
Rusia a făcut nouă încercări pentru reîn
vierea ei. La finea acelui an şi-au dat în
tâlnire în Varşovia cei trei împăraţi, însă 
alianţa nu s’a putut reînfiinţa din causa 
contrastului dintre Prusia şi Anglia. După 
răsboiul franco-teutonic, alianţa a reînviat 
pentru a treia-oră în Septemvre 1872, însă 
curând a răsărit ideia triplei alianţe. Con
servativilor germani însă, aşa se pare, oă 
nu le mai convine tripla alianţă, în locul 
Italiei ei ar vedé mai bucuros pe Rusia, şi 
în direcţia acésta, pe cum se vestesce, lu- 
cr0ză cu stăruinţă.

A le g e r i l e  b u lg a r e . pilele acestea 
s’au făcut alegerile legislative. Afară de câ- 
te-va învălmăşeli neînsemnate, ce s’au pro
dus în trei arondismente, operaţiunile elec
torale s’au petrecut fără incident. Deşi nu 
se cunósoe încă resultatul esact, totuşi este 
sigur, că partidul guvernamental va avé 
peste două treimi de deputaţi. Domnii Gre- 
kow, Radoslavow şi Racovici au fost aleşi 
la Sofia.

C o n flic tu l s ê r b o - t u r c e s c • Legaţiu- 
nea sárbéscá din Constantinopol a presen-

tat la 6 Maiii Porţii c notă energică, ce
rând ca autorităţile militare turcescl să dea 
satisfacţia desăvârşită consulatului Serbiei 
la Uskub, în privinţa dragomanului consu
latului rănit de un soldat turc.

Socialism ul in  Rusia. Arestarea 
a doi 4i&riştl din Varşovia a atras atenţia 
din nou asupra mişcărei socialiste, care ia 
4ilnic o întindere tot mai mare în Rusia 
şi Polonia rusâscă. Cei doi Ziarişti sunt 
redactori principali ai cjiarel° r „Kurier 
"Warszawskitt şi „Kurier Polski“ şi împreună 
cu ei a fost închis corespondentul peters- 
burgez al carelor citate. 6 tă  ce se comu- 
nioă în privinţa acestui fapt, care a pro- 
dns o mare sensaţiă: In cursul câtor va 
greve de lucrători, cari s’au produs în Ru
sia, s’au găsit la lucrători broşuri socia
liste. Prefectul de poliţiă din Roşcova, 
Trepzw, îşi făcu datoria de a atrage aten
ţia guvernului asupra acestu’ fapt. In urma 
acestei denunţări, şeful departamentului de 
poliţiă, consilierul de stat Swotjanski, or
donă a supraveghia cu multă severitate 
pe lucrători şi isbuti a crea în acest scop 
160 secţii noi poliţienescl în cuartierele 
fabricelor.

Acestă supraveghiere stăruitore avu 
de resultat descoperirea, că partidul socia
list polones stă în legătură directă cu re
voluţionarii polouesl şi ruşi, cari trăe-şc în 
Londra, dela cari se inspiră în actele şi 
propaganda lor. Astfel lucrătorii din Var
şovia au arangiat deună-(3l o demtinstra- 
ţiune în favorea eliberărei câtor-va cama- 
racji de ai lor, cari fuseseră arestaţi pen
tru instigaţiunl socialiste. Cu acest prilej 
manifestanţii au răspândit pe strade foi 
volante roşii cu cântecul revoluţionar „Sto
gul Roşiii*, cari au fost confiscate de po
liţiă. In acest timp cei doi redactori ares
taţi şi*au tras fulgerele guvernatorului ge
neral al Poloniei, pentru-oă au refusat să 
publice un apel în favorea asupriţilor din 
Rusia. Făcându-se o perchisiţiă la dânşii 
în urma unui ordin venit din Petersburg, 
s’au descoperit dovedi netăgăduite, că stau 
în legătură cu 4iarul din Londra „Rabot- 

! nic“. Descoperirea acesta duse şi la ares
tarea corespondentului din Petersburg al 
celor două 4i&re îQ oestiune, şi astfel a în
ceput o serie de arestări, care pare, că nu 
se va opri numai la cele trei persone.

SCJLRILE DILEL.î
— 27 Aprilie, v.

*f* D r. George A ssa k y . Jo i a în ce 
tat din viaţă distinsul profesor dela uni
versitatea din Bucuresci Dr. G. Assaky în 
vârstă de abia 44 ani. Răposatul era o ce
lebritate în arta chirurgică, au fost profe
sor la facultatea de medicină din Paris şi 
la cea din Lille. La 1886 guvernul român 
l’a chiămat în patriă şi printr’o lege spe 
cială l’a numit profesor de clinică la uni
versitatea din Bucuresci. înmormântarea 
i-s’a făcut Duminecă. Pe cosciug a fost de
puse un mare număr de corone din partea 
amicilor, colegilor şi a societăţii studenţi
lor în medicină. In timpul ceremoniei fu
nebre s’au ţinut câte-va discursuri, prin 
cari s’au arătat marile calităţi ale d-rului 
Assaky. Defunctul, care a dus faima ţării 
în Europa întrâgă, lasă un gol imens forte 
greu de umplinit.

Aniversarea Reginei României. 
Sâmbătă în 24 Aprilie v. a fost aniversa
rea cailei onomastice a Reginei României. 
Din incidentul acesta s’a celebrat în bise
rica Metropoliei din Bucuresci un Te Deum 
de cătră P. P. S. S. Sa Metropolitul-Pri- 
mat, încungiurat de înaltul cler metropoli
tan, de faţă fiind miniştrii, casa militară şi 
oivilă regală şi numărose persone de dis- 
tincţiune. O companiă cu drapel şi musică 
din reg. I. geniu era înşirată în curtea 
metropoliei. După serviciul divin, Majestă- 
ţile Lor au primit la palat consiliul de mi
niştri, cu care prilegiti primul ministru a 
adus felicitări, oferind tot-odată M. S. R e
ginei un frumos buchet de flori. In urmă 
Majestăţile Lor au primit felicitările casei 
civile şi militare regale. Cu prilegiul ani- 
versărei s’au trimis Regelui şi Reginei nu-

mărose telegrame de felicitare, ér dómnele 
din societatea bucuresceanâ s’au grăbit a 
manifesta graţiosei Regine sentimentele 
lor de iubire, oferindu-i buchete de flori. 
Oraşul a fost frumos împodobit cu drapele 
naţionale.

Anuar teatral-musical. Seim, că d-1 
profesor de musică din loc Timoteiü Po- 
povicî şl a propus să redacteze un anuar 
musical, în care să se cuprindă datele ne
cesare cu privire la înfiinţarea, funcţiona
rea şi peste tot să se arate starea, în care 
se află fiă-care dintre reuniunile nóstre de 
musică şi cântări, precum şi fiă-care cor 
de plugari români. Idea d-lui profesor Po- 
povicl a fost salutată cu simpatiă din par
tea pressei nóstre şi apelul adresat de d-sa 
cătră corurile de plugari şi cătră reuniu
nile nóstre de musică şi cântări a fost re
produs mai de tóté фаге1е nóstre. „Fami
lia" a făcut chiar propunerea, ca anuarul 
corurilor de plugari proiectat de d-sa să 
se publice împreună cu anuarul Sooietăţii 
pentru fond de teatru român, aşa oă anua
rul acesta comun să devină cu încetul o 
oglină, în care să se arate în fiă-care an 
íntrégá mişcarea nostră teatrală şi musi- 
cală. Propunerea acésta, după ce şi d-1 
prof. PopovicI şl-a dat învoirea, a fost pri
mită şi din partea comitetului Societăţii 
pentru fond de teatru român, aşa că în 
viitor proiectatul anuar teatral-musical îl 
vom avé. Atârnă acum dela zelul celor mai 
de-aprópe interesaţi, în special dela condu
cătorii corurilor nóstre ţărănesc!, ca să gră- 
bâscă a trimite d-lui PopovicI fără întâr- 
4iare datele cerute, ca astfel anuarul să 
pótá fi cât mai bogat şi mai complet. Avis 
deci conducătorilor corurilor nóstre de 
plugari!

Titulatura episcopului romano* 
catolic din Ardeal. „Siebenbürgisch D. 
Tagblattu dela 5 Maiü se ooupă într’un ar- 
tioul cu ordinul ministrului Wlassics refe
ritor la titulatura episcopului romano-ca- 
tolic din Ardeal. Titula de „episcop al Ar
dealului o numesce denedrâptăşi dovedesce 
acésta cu date istorice. Aoesfc titlu, cp00 
fóia naţională săs0scă, era folosit cu drept, 
când în Ardeal era numai o biserioă, cea 
romano-catolică, însă de-odată cu reforma- 
ţiunea s’a schimbat situaţia. La 1556 dieta 
ardeleană a cassat episcopia Ardealului, 
care timp de 160 de ani n’a esistat de fapt, 
ér la 1743 dieta din Sibiiu a inarticulat 
în lege, că episoopului de Alba-Iulia nu 
i-se cuvine decât titlul de „episcop romano- 
catolic ardelenesc41, ér nici decât „episcop 
al Ardéluluiu, deóre-ce în Ardeal mai sunt 
şi alte confesiuni. Fóia săsescă accentuézá, 
că folosirea titlului de „episcop al Ardea- 
luluiu vatămă pe celelalte confesiuni, oăcl 
titlul acesta deşt0ptă aparenţa, ca şi când 
episcopul romano-catolic de Alba-Iulia ar 
fi episcopul tuturor confesiunilor.

A rtişti români la Paris. Săptă
mâna trecută s’a dat în sala „Rudi“ din 
Paris un concert de d-şora Isabela Isvo- 
ranu, fiica fostului ministru şi senator I. 
Isvoranu, cu concursul cunoscutului violi- 
nist Enescu. Concertul a reuşit splendid. 
D-ş0ra Isvoranu s’a distins prin remarca
bile aptitudini musicale şi a obţinut un mare 
succes, eseoutând o Sonată de Beethoven 
şi Capricio (mi) de Scarlatti-Taussig. D-1 
Enescu a executat superb cu o mână de 
măestru ultima sa composiţiă (Sonată) al 
cărei Andante şi Allegro final i-au dat 
ocasiunea să probeze tonalitatea, sentimen
tul şi technica sa uimitóre. Sala era înţe
sată de lume alésá parisiană, care a răsplătit 
cu numéróse şi entusiaste aplause eminen
tele calităţi ale tinerelor talente, care con- 
tribuesc pe terenul artistio a face onóre 
României şi némului nostru în străinătate.

Şedinţa festivă dela Arad. Ni-se 
scrie : Şedinţa festivă a tinerimii dela se
minarul diecesan din Arad а зиссез peste 
aşteptare. Ea a decurs conform programei, 
ce aţi publicat’o D-Vóstré. Cu deplină sa- 
tisfacţiune trebue să spun, că în general 
nu sciu ce să laud mai mult. p ic  numai, 
că decă acéstá tinerime după terminarea 
studielor sale va ave norocul să ajungă în 
societatea unor ómeni de caracter, atunci
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putem privi cu încredere la viitorul nea 
inului românesc. Au incurs ca daruri 123 fl.

Serbările din Clusiű, oe era së se 
facă din incidentul desvëlirii statuei rege
lui Matia, nu se vor ţinâ din oausă, oft 
statua nu va puté fi isprăvită la timp. Un
gurii cluşenl invitaseră la proiectatele ser
bări şi pe Maj. Sa monarchul. „Ellenzék" 
scrie, oă nu se va arangia nici esposiţia 
etnografică.

Logod nă. D-l Nicolae R. Panţtt, li
cenţiat în farmaciă, originar din Braşov, 
s’a logodit cu d-ra Constanţa Panaitescu, 
fiica d-lui Christea Panaitescu moşier în 
Ulieştî (Dâmboviţa).

Numire. Ministrul de finance r. u. a 
numit pe oficialul dela peroeptorat Iosif 
Szabo controlor şi pe practicantul cu plată 
dela peroeptorat Nicolae Gal ofioial provi- 
soric la perceptoratul r. u. din Mociu. Tot
odată a numit pe practicantul la percep- 
torat Andreiü Popa oficial provisor la per
ceptoratul din Sebeşul săsesc.

Trupa teatrală vienesă, oare a ju 
cat în sëptëmâna trecută, va mai da astă4i, 
mâne şi poimâne trei representaţiunî cu 
d-na Frieda Lanius oa óspe. Astăcjî, Marţi, 
se va representa „Untreutt comediă în trei 
acte de Bracco, care a fost dată cu mult 
succes la „Volkstheater44 în Viena. D na 
Lanius, îuainte cu trei sëptëmânï, a sece
rat în BucurescI mari suocese în acéstà 
piesă, la care a asistat şi Regina. Mâne, 
Mercur! în 10 1. c., se va da „Die Tochter 
der IIo lleu, comediă de Kneisel, ér Jo i în 11
1. o. comedia mult amusantă „Im weissen 
Mösélu de Schönthan şi Kadeburg. Bilete 
pentru tote trei representaţiunile în can
celaria teatrului, în sala de concerte şi séra 
la cassă.

Un com iu harnic de băoăniă, care 
vorbesoe tote trei limbile patriei, cu es- 
perienţe bogate, doresce a-se angaja ime
diat într’o prăvăliă mai mare. Informaţiuni 
mai de-apróp e  Ja administraţia 4îaru û  ̂
nostru.

Preot împuşcat de un notar. „Sze
gedi Napló44 comunică soirea de sensaţiă, 
că preotul romano catolic Ottó Vajda a 
fost ucis prin glonţ de notarul oomunal 
Paul Állaga din Bacs-Madaras. Notarul Ál
laga avea de mult ură asupra preotului şi 
Vineri séra, când se întorse dela casină, a 
aflat pe preot la locuiinţa lui şi l ’a îm
puşcat.

0  provocare originală. Se scrie din 
Atena, că cântărăţa amerioană Miss Darzen, 
care cântă la opera de-acolo ca óspe, a 
trimis martori custodelui museului Oarsadia, 
ca së-1 provóce la duel pentru că n’a voit 
s’o lase së cânte pe Acropolis. D l Car- 
sadia a refusât provocarea.

Musica orăşenâscă va concerta Joi 
séra la otel „Europa44.

B r a ş o v , 24 Aprilie (6 Maiü) 1899.

Stimate Domnule Redactor!
Më veţi ierta, décá din nou îmi per

mit a më adresa la ospitalitatea stimatului 
D-Vóstré cjiar în privinţa articolului meu 
„O întâmpinare44, pe care aţî binevoit a-1 
publica în Nrii 83 şi 84 ai preţuitului 
D Vostră (}iar ; sum însë silit la acésta în 
urma unui articol apărut în Nr. 77 al „Tri
bunei Poporului*4 cu suprascripţiunea „Se- 
raoiiu, un articol în care „Tribuna Popo
rului0 pare a polemisa cu „Tribuna* din 
Sibiiu, de fapt însë dela început pănă la 
sfârşit se ocupă numai cu articolul meu 
publicat din partea D-Vóstré, şi cu o ra- 
bulistică detestabilă cércâ a da articolului 
meu un alt înţeles, decât pe care l’a avut 
şi-l are, ér după ce sémënà a face o alu- 
siune de înţelesul, că şi articolul meu ar 
pute së fiă scris de-o până simbriaşă după 
cum afirmative ar fi scrise tóté „corespon
denţele particulare44 publicate în „Gazeta 
Transilvaniei14, în fine caută a më nimioi 
ou aceea, că numesce numele meu într’o 
suflare cu numele d-lui Dăian.

„Sistemul44 urmat din partea „Tribu
nei Poporului", pe care nu voesc së-1 ca
ractérisez mai de-aprópe, m’a făcut, ca së-i 
trimit o rectificare, pe care temêndu-xnë, că 
într’un acces de consecenţă încă o va ignora 
cu desăvârşire, Vë rog a-o publica în ur- 
mátórele :

BraşoY, în 4 Maiü 1899.
Onoratei Bedacţiunl a „Tribunei Poporului" 

în A r a d .
Cu privire la articolul „Săracii44 apă

rut în Nr. din 22 Aprilie (4 Maiü) a. c. al 
„Tribunei Poporuluia, Vă rog pe basa le
gei de pressă ső publicaţi în numărul proc- 
8im al carului D-Vóstré la locul cuvenit 
următorea rectificare:

1) Nu este adevărat, că eu v’am fă 
cut proces, pentru-că aţi votat pe prea 
Sfinţia Sa episcopul Popea; adevărul este, 
că eu am accentuat, oă aţt fost în drept a 
vota pentru acel candidat, pe care l’aţl ţ i
nut de mai demn;

2) Nu este adevărat, că eu am afirmat 
în articolul meu, că înalt Prea Sfinţia Sa 
actualul metropolit este cel mai de valóre 
naţionalist; adevărul este, că eu i-am dat 
înalt Prea Sfinţiei Sale oe este al Lui, şi 
ceea oe i-aţl dat şi D Vostră pănă mai erl 
alaltăerl;

3) Nu este adevărat, că eu am pretins 
dela D-Vóstré, ca să acceptaţi candidatura 
d-lui Hamsea; adevărul este, oă V’am ce
rut desluşiri, cine este candidatul cel mai 
demn pentru scaunul episcopesc, de oe nu 
este demn Hamsea şi de ce nu combateţi 
pe G oldiş;

4) Nu este adevărat, că eu am „tras 
sabia44 în contra unui Veliciu, Dr, Oncu, 
Ciorogariu, G. PopovicI, Siria, Mangra etc., 
adevărul este, că eu într’un ton forte obiec
tiv şi calm am cerut desluşiri în privinţa 
unor apariţiunl, pe cari după ţinuta de 
pănă acuma a „Tribunei Poporului44 nu le 
puteam înţelege; la acésta m’am simţit 
îndreptăţit cu atât mai mult, că şi eu am 
fost păDă aouma un membru al grupării, 
în care estătjî se află un Veliciu, Dr. Onca, 
etc. şi oă „Tribuna Poporului14 a fost în 
aceeaşi proporţiune fóia mea, în care este 
a unui Veliciu, Dr. Oncu eto.

5) Nu este adevărat, că aţi desminţit 
cestia cu pactarea în mod categoric; ade
vărul este, că nu aţi desminţit acest pact 
nici categoric, nici necategoric; tocmai 
acésta m’a făcut pe mine să Vă scriu arti
colul, pe care aţi aflat de bine a nu ’1 
publica ;

6) Nu este adevărat, că eu am pre
tins, ca să scoteţl pentru cineva castanele 
din fo c ; adevărul este, că ea am cerut, ca 
să nu scoteţl castanele din foc pentru Gol- 
diş, pe care, mi-se pare, D-vóstré l’aţl po
reclit de „apostat14. — Cu stima cuvenită

Dr. Eugen de Lemeni.
Conţinutul rectificării mele», al cărui 

adevăr i-1 pot dovedi ori şi cui şi în tot 
momentul, este dovadă înaintea ómenilor şi 
a lui Dumne4eu, că „Tribuna Poporului14 
referând despre articolul meu, a falsificat 
in modul cel mai condamnabil; ér cine a 
falsificat a^I, a putut falsifica şi erl, şi acum 
un an, şi póte falsifica şi mâne.

Dâeă însă „sistemul44 îţ! permite a 
merge atât de departe, încât să poţi falsi
fica în detrimentul amicului tău, atunci 
spuneţi-ml pănă unde îţi permite sistemul 
a înainta faţă de omeni indiferenţi séu faţă 
de duşmani politici, séu personali ? După 
trista esperienţă pe care am făcut’o eu în 
acéstá privinţă, trebue să constat, că „sis
temul14 în acéstá privinţă nu ounósce 
margini!

Nu este destul cu aceea, că pentru 
ca să scuze trădarea, pe care au comis’o 
faţă de miue, îmi impută mie afirmaţâunl, 
pe cari eu nu le-am făcut niol când, şi 
ust-fel schimonosesc şi falsifică cuprinsul 
şi tendenţa articolului meu, dér îmi mai de- 
négá şi capacitatea şi competenţa de a 
scrie despre stările lor din Arad, şi în 
urmă printre rânduri cârcă a-se îndoi şi 
de buna credinţă, îa care am scris eu acel 
articol.

Nu scie „Tribuna Poporului44 de unde 
şi cum viu eu (care nu cunosc situaţia de 
acolo, mai ales, că sunt gr. cat.) să trag 
sabia în contra unei grupări, în care figu- 
râză un Veliciu, Dr. Oncu etc.; eu nu mă 
codesc a da răspunsuri la întrebările, cari 
mi-se pun mie, şi ast-fel îmi voiü permite 
a da desluşirile, cari se cer dela mine, pre
cum urmeză :

1) Cine a cetit articolul meu cu aten
ţiune şi cu tóté acestea afirmă, că nu scie 
cum am venit eu, ca să-l scriu, aoela este 
séu un idiot, séu un şarlatan;

2) eu nu am tras sabia î̂n contra ni- 
mărui, eu am cerut numai desluşiri, pe 
cari nu le-am primit pănă în de 
astăcjî;

3) eu sabia mea am purtat’o nepătată, 
oa oficer activ şi mai apoi ca oficer în re- 
servă, şi nu am tras’o nici când pentru ca 
să atac pe cine-va, ci numai pentru oa 
să-ml apăr onórea atacată din o parte óre- 
care ; nu am tras sabia nici în oontra unui 
Veliciu, nici în contra unui Dr. Oncu etc. 
pentru-că nu am avut motiv; nu cunosc 
pe Domnii, pe cari îi numesce „Tribuna 
Poporului44, dér dâcă Domnii aceia aprobă

tóté câte le-a comis „Tribuna Poporului44 
şi apr6bă şi ţinuta numitei foi faţă de per
sona mea, atunol nici pentru apărare nu 
aşi trage sabia mea în contra lo r ; eu îmi 
măsur sabia numai cu omeni, cari sunt 
cel puţin de séma mea, faţă de alţii faoe 
un ciomag bun acelaşi serviciu;

4) Nu este adevărat, că eu nu aşi cu- 
nósce situaţiunea din A rad; eu cunosc si- 
tuatiunea forte bine tocmai din ţinuta „Tri
bunei Poporului44, şi deşi sunt greco-catolic, 
nu sunt atât de prost, încât să nu pot în
ţelege, că „Tribuna Poporului44 a minţit 
atunci, când a afirmat, că a desminţit pac
tul cu Goldiş, dér ar fi minţit şi mai mult, 
décá de fapt ar fi desminţit încheerea ace
lui pact. Aici însă nu este vorba de situa- 
ţiunl. Situaţiunile se pot schimba în tot 
momentul, căci dór de aceea sunt situa- 
ţiunî; ceea-ce nu se póte schimba atât de 
uşor, este omul; de vor fi Domnii dela 
spatele „Tribunei Poporului44 de-o miie de 
ori atât de cuminte, pe oât sunt eu de 
prost (fiind şi greco-catolic) nu mă vor pu
tea convinge despre aceea, că vicarul Gol
diş, care după cele scrise în „Tribuna Po
porului44 înainte— în şi după anul 1897— 
a fost un om de nimica, „apostat44 şi vân- 
4&tor al bisericei şi al némului, peste nópte 
a devenit om de cinste. Omenii de talia 
unui Veliciu, unui Dr. Oncu etc. nici când 
nu mă vor puté convinge, oă poţi să faci 
din câne slănină.

Dér ce voiţi Stimabililor să spunet-I cu 
observarea, oă eu am cerut „Gazetei Tran
silvaniei44, care de vre o săptămână aprópe 
în fie-care 4i publică corespondenţe şi de- 
claraţiunl eşite din biroul „neamurilor". 
Voiţi póte sé afirmaţi, că péna mea este 
influinţată, séu plătită din partea aşa 4ise" 
lor neamuri? Dâcă aşa credeţi, atunol aveţi 
curagiul convingerei vóstre şi spuneţi ’ml 
ceea ce credeţi în faţă şi nu lăsaţi pe alţii, 
ca să vorbâscă în numele vostru! Nu fiţi 
faţă de mine atât de laşi, precum aţi fost 
şi sunteţi în caosa alegerii de episcop, 
unde nu cutezaţi să spuneţi, că candidatul 
vostru este vicarul Goldiş, ci lăsaţi pe Dr. 
Ioan Suciu să bată şaua.

Că am cerut ospitalitatea „Gazetei 
Transilvaniei44 este forte natural, şi îi mul
ţumesc, că şi-a deschis locaşul pentru-ca 
să mă primescă pe mine, cel delogiat din 
casa sa proprie.

In fine nu pot să trec cu vederea, că 
scriblerul articolului „Săracii", ale cărui 
ghiare cred, că le-am recunoscut şi pe cari 
cu prox ma ocasiune le voi tunde cum se 
cade, în interesul binelui comun, a cre- 
dut că mă va puté discredita înaintea 
cetitorilor săi, punându-mă pe mine alătu
rea cu d-nul Dăian. Dâcă scriblerul acela 
crede, că şi-a ajuns scopul, atunol se înş0lă 
grozav, căci pe de-o parte nu mai dau n i
mica pe opiniunea, pe care ar puté-o ave 
unul séu altul aderent stupid, séu interesat 
al „Tribunei Poporului44 în privinţa ptrsó- 
nei mele, pe de altă parte fiind om con- 
secuent, trebue să deduc din cele oe a 
scris „Tribuna Poporului* despre d-nul 
Dăian —■ pe care de altfel nu îl cunosc 
personal, — oă d-sa este om cinstit, ér cu 
omeni de cinste îmi plaoe a fi în societate.

De-ocamdată atâta le adresa „Tri
bunei Poporului", mai am cu onorabila 
încă o răfuială definitivă, dér acésta mi-o 
reserv pănă după alegerea de episcop al 
Aradului.

Rugându-Vă d-nule Redactor să pri 
miţi asigurarea deosebitei mele stime, re- 
mân al d-Vostră mulţămitor

Dr. Eugen de Lem eni

C o n v o c a r e .
Reuniunea învăţ, rom gr. cat. din 

protopopiatul Aiudului îşi va ţinâ aduna
rea de primăvară Duminecă în 21 Maiă n.
c. la orele 8 a. m. în sala şcdlei gr. oat. 
de băeţl din Teiuş. La acestă adunare sunt 
ou totă stima invitaţi a partioipa toţi mem
brii ordinari, fundatori, ajutători şi ono
rari, precum şi toţi aoeia, cărora le zace 
la inimă causa învăţământului nostru po
poran.

După terminarea agendelor, va urma 
prân4ul comun în o ospătăriă din loc. Cei 
oe vor lua parte, sunt rugaţi a se insinua 
la subscrisul mult pănă în 18 a 1. o. st. n. 
Costul unui bilet 1 fl.

Teiuş, la 6 Mai ii n. 1889,
Cornel Crişan.

învăţ. gr. cat., ca preşedinte.

I H Y D l i S  1 2 .
U n te le s c o p  u r i a ş  va fi espus la 

1900 la Paris, care va faoe să ne pară, că 
vedem luna la depărtare numai — de un 
metru. Distanţa ce ne va separa de fapt

de imagina satelitului nostru, ou ajutorul 
acestui telescop, nu va fi un metru, ci do 
o sută de chilometri, distanţă infimă, când 
ţinem sémá de spaţiile inoom ensurabile, de 
dimensiunile enorme ale planetelor pe oari 
ochiul astronomului oâroă a-le explora. 
Pentru a se ajunge la acest resultat s’a în
trebuinţat siderostatul lui Fouoaul provă- 
4ut cu o lunetă, a oărei distanţă focală e de 
60 de metri. Siderostatul se compune din- 
tr’un picior de fontă care supórtá o oglindă; 
oglinda ac03tă e mobilă şi se mişcă prin- 
tr'un sistem dé orologerie, care permite a 
urmări evoluţia astrelor. In chipul acesta 
luneta rămâne nemişcată şi acésta e un 
punct capital. Căci altfel cine ar puté face 
să se misoe în tóté sensurile enorma lunetă 
de 21,000 ohilograme. Oglinda aeésta e o 
adevărată minune. Ea a fost turnată la 
Jeumont, cu precauţiunl infinite, şi topirea 
imensei mase de sticlă a necesitat un cup
tor special. Şi câtă grijă nu s’a avut la 
poleirea oglindei. Acésta e munca cea mai 
delicată, ce se póte închipui, căci totul de
pinde de frumseţea suprafeţei reflectóre. 
Cu ajutorul lunetei acestei uriaşe, se pot 
fotografa peisagii (vederi) din lună, căcî 
ea măresce ds 10,000 âh ori mai mult, ca 
telescópele actuale.

G u stu l p o p ó r e l o r  s ă lb a t ic e .  Con
ceptul frumseţii este oolosal de deosebit la 
diferitele popóre, dér tóté popórele sunt de 
acord întru a recunósce, că omul devine 
mai frumos, mai plăcut şi mai presentabil, 
dâcă se împcdobesce cu tot felul de orna
mente şi găteli. Botocuzii se împodobesc 
cu verigi atârnate de gardinele nasului, ca 
şi cum ar fi nisoe cercei. Indianii din Ame
rica de mâ4ă-4i îşi smulg sprîncenele şi 
tot părul de pe cap. Unde nu este obiceiü 
de-a purta haina, omenii îşi tetovâză pie
lea. In privinţa acésta se disting cu deo
sebire locuitorii insulelor Caroline. Acolo 
fiă-csre insulă îşi are caracteristica sa na
ţională, după care locuitorii îşi văpsese 
trupul şi îşi tetovézá pielea. Indienii de 
pe ţărmul Nilului îşi găsesc plăcerea în 
aceea, ca să-şi văpsâscă părul lor mare şi 
împletit în trei, dându-i o colóre cât mai 
albastră. O altă seminţiă îşi văpsesce pă
rul în roşu. Pe lângă asta se împodobesc 
cu peptenî mari, cu cununi de pene eto. 
Locuitorii Nordului, ca d. es. Grönlandesii 
îşi smulg barba pănă la ultimul fir. Cel 
mai nebun mod de decoraţiune se prac
tică însă la unele popóre din Africa de 
mijloc, cari îşi scot toţi dinţii din falca d© 
jos. Şi mai barbar, decât acesta, este mo
dul de decoraţiune practicat la unele po
póre sălbatice cu pielea aramie din Ame
rica nordică. Aici este adecă obiceiul, de-a 
strînge capul fraged al micilor copii întrd 
două lopâţele, aşa, că capul ia cu timpul 
o formă lătur0ţă, cam în chipul unei cără- 
mi4i. Nu-i mirare, décá în urma acésta în- 
tréga seminţiă, care de altmintrelea se află 
în apunere, e forte tîmpită la minte.

L i t e r a t u r ă .
A v is .  După ce în doi ani şi două 

luni nu am putut desface tote esemplarele 
din „Răspunsul la Cartea négrá44 şi, pe 
lângă neinteresarea tinerilor de a cunóste 
faptele şi lucrările bătrânilor, nu cred să 
mai pot vinde cele 300 esemplare, ce le 
mai am, ofer în schimb lucrarea mea pen
tru lucrarea altor şcriitorl, ale căror opuri 
vor fi având valórea şi preţul lucrărei mele, 
adecă 2 lei noi, séu 1 fl., şi mă leg a es- 
peda fiă-cărui binevoitor autor „Răspunsul 
la Cartea négrá44, îndată-ce voiü primi lu
crarea denşilor. — Braşov, 8 4^e înainte 
de 15 Maiü 1899: Axentie S'-.veru.

*

„F a m i l i a u, organ beletristic-literar, 
apare la Oradea-mare în fiă-care Duminecă. 
Proprietar şi redactor d-nul Iosif Vulcan. 
Anul X X X V . Nrul 17 dela 7 Maiü n. cu
prinde : Frumósa Loreley, de II. Chendi; 
Lângă rîu, poesiă de Maria Cioban; Din 
dragoste, de D. V. PăcSţianu ; Sonet, poe
siă de Emilian ; Aiphonse Daudet (urmare); 
Ceva bun de cetit (o recensiune asupra 
opului „De pe la noi44 de D. V. Păcăţianu), 
de Mefiste; Dela Academia Română; Ilus
traţiile nóstre (mănăstirea Bistriţa în R o
mânia, Papa Leon X III); Literatură; Teatru ; 
Biserica şi S có la ; Ce e nou; Din lume eto. 
Abonamentul: pe an 8 fl., pe l/2 an 4 fl. 
(pentru România pe an 20 lei.)
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Dela Tipografia „ A • 'M u r e ş ia n u **  din 
Braşov se pot procura urmălârele scrieri eco
nomice :

A g r o lo g ia  seu A g r i c u l t u r a  g e n e 
r a l ă  de Dr. G. M aior, profesor la şodla cen
trală de agricultură din Bucurescî. E  cea 
mai bogată şi tot-odată cea mai temeinică 
scriere românescă cu privire la cultura pă- 
mentulni (arabul, sămănatul, gunoitul etc., 
eto). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gari eto). E  o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fi. 60. (cu posfca re
comandat 2 fl. 7B cr.)

F i t o t e c h n i a  s£u C u ltu r a  s p e c i a l ă  a  
p la n t e lo r ,  scrisă tot de D-l G. M aior. 
Acostă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amS 
runtul soiul, modul de cultură, bolele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovăs, orez, meifi, cucuruz, hrişcă, e tc .); 
apoi mazere, linte, măzăriche, răpită, mac, 
şofran, hemeiii, in, cânepă, tutun, cartoft, tot 
felul de sfecle, hren, curechiă şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiti, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunl pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tracteză des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiuni, altul 
despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, aceste două 
cărţi sunt de cea mai mare trebuinţă, 
putendu-i servi ca cea mai bună călăuză în 
toţi ramii economiei sale. Preţul volumului II 
este 4 fl. (trimis cu posta recomandat 
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

r)8 t u p ă r i t u lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0  
carte de 164 pag. format mare 8°, Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C a r t e a  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate eu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F . W. Raiffeinssen. Ediţiune.a a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. $i costă 80 cr. (Ou posta 
90 cr).

G r ă d i n a  d e  le g u m e .  In Tipogra
fia Seminarului archidiece san din Blaş’ti 
a apărut scrierea d-lui profesor Ioan I .  
J^egruţiu despre grădma de legume, pe care 
d-sa a cetit’o ca disertaţiune în adunarea 
din anul trecut al despărţământului blă- 
şian al Associaţiunei. Pentru poporul nos
tru, după cum am ai ătat şi altă-dată scrie
rea d-lui prof. Negruţiu e de cel mai mare 
folos practic şi, pe cât seim, în literatura 
nostră de dincoce e singura scriere mai 
bună în acestâ materiă. Conţine 80 pag. 
form. 8° şi are în text 18 ilustraţiunl, er 
în partea din urmă o tabelă cu alte ilus- 
traţiuni în număr de vre o 88. Opul e 
editat de despărţământul X I  (Blaşiti) al 
Associaţiunei şi costă 25 cr. (plus 3 cr. 
porto).

*

Pentru comercianţi funcţionari şi
toţi omenii de aia ceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele cărţi:

M a r in i  d e  d r e p t u l  c a m b ia l ,  lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei" şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl, 10 cr).

Un capitol din C o n ta b i l i t a t e a  d u jt lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
superioră din loc. Tracteză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, p<5te ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţ i 
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -}- 5 cr. 
porto.

„ C u r s  c o m p le t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c o m e r c i a l ă de I. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomanHaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiu ne; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

P r o c e n t , P r o m i l ,  I n t e r e s e  ş i  T e o r i a  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I .  C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

*

Dela Tipografia „ A . M u r e ş ia n u * *  din 
Braşov se pot procura următorele cărţi de 
rugăciuni şi predici:

A n g h i r a  M ă n t u ir e i ,  cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletóscá a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u fle tu lu i ,  carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, Tip. 
„Aurora“ A. Todrran 1899. Conţine peste 
384 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M ic u l  m ă r g ă r i t a r  s u fle t e s c, căr
ticică de rugăciuni şi cântăîi, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora" A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

C a r te  d e  r u g ă c iu n i ,  c e r e r i  ş i  l a u d e  
întru onórea Preacuratei Fecióre Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C u v e n tă r i  b i s e r i c e s d  p e  s ă r b ă t o 
r i l e  d e  p e s t e  a n ,  scrise de Prepositul ca- 
pitular Ioan Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul t fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea cierului 
înalt din Románia.

C u v e n tă r i  f u n e b r a l i  ş l  i e r t ă c iu n i  
p e n t r u  d i f e r i t e  c a ş u r i  d e  m ó r t e ,  întoc
mite de Ioan Papin, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 er.)

P r e d i c i  p e n t r u  D u m in e c i  de Ius
tin Pupfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E  o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindénd predici frumóse 
pentru tóté Duminecele de peste an. P re
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P r e d i c e  p e n t r u  D u m in e c i l e  d e  
p e s t e  a n ,  compuse după catechismul lui 
Decharbe, de VasUiu hrisU\ Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d i c i  p e  tó té  D u m in e c i l e  ş i  s ă r 
b ă t o r i l e  d e  p e s t e  a n ,  de Em EUfteresnu, 
otmosout atât d a bine în c^rourii» rorbâ- 
nesoî din nnnriărosele aa!e s rierl atât de 
möduóííe, instructive şt o<< *tâi* gnso <.e- 
tite. E  o o^rte mare, de 350 psg Preţui 1 
fl. 50 cr. (4 ie'.).

Tóté actste cărţi se pot procura dela 
Tipografia „ A . M u r e ş ia n u * *  din Braşov.

P ro p r ie ta r : Dr. Aure! Mureşianu.

R edactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul Ia b u rsa din Hiena.
Din 8 M&iü Í899.

Renta ung. de aur 4%  • . . .1 1 9 .7 0  
ctenta de corone ung. 4% . . . . 97.25 
iinpr, căii. fer. ung. în aur 4V2% • '21 .—
impr. căii. fer. ung. în argint 4V3p/o*

1*blig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10 
Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . .  95.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. cu p r e m i i ....................... 164.25
uosurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.......................... 101.20
Renta de hârtie austr...........................  100.—
Renta de aur austr................................ 119.55
Losurî din 1860.......................................  139.70
âicţii de-ale Băncei austro-ungară . 920.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 887.— 
Ic ţ ii de-ale Băncei austr. de credit. 359.80
Napoleon d o r i .................................. .....  9 55V2
Mărci imperiale germane . . . .  58.92V2
London v i s t a ...................................120.45
Paris v is ta ..............................................47.80
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.40 
Note i t a l i e n e ....................................... 44.70

Cursul pieţei B raşov .
Din 9 Maiti 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9.49
Argint r^mân. Cump. 9.40 Vând. 9.44
îiapoleond’orl. Cump. 9.52 Vând. 9.54
Galbeni Cump. 5.63 Vând. 5.66
Ruhle Rusesc! Cump. 126.75 Vând. 128.—
Mărci germane Cump. 58.80 Vând. — —
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris.fonc. Albina 5%  JOI.— Vend. 102,—

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 3 M&iü n. 1899.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3.10 m etri lung, s u 
ficient pentru  o g a rn itu ră  de haine  
b ă rb ă te se l c o s tă  numai 

II. 2 .8 0  s to fă  bună 
fl. 3 .10
fl. 4  8 0  
fl. 6.~~ 
fl. 7.75  
II. 9 .— 
fl. 10.50  
fl. 12.40  
fl. 13.95

ii
>9
99
ff
99
99
99
99

P>=S

Oс
cuИИSUC

99 
99

fină
m ai fină 
f 6 r te  fină 
e n g le z e scă  
K am garn

“rSepoItv1' Kiesel-Amhof ii Bliil.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică, are mare avantagiu.
Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 

comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., de fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
gratis.

Afară de acesta are croitorul rabat 3 fl.— 
per metru şi 2G°/0.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitor după cartea de mos
tre a lui Adolf Krausz. 22 -24 .' 09.

5 1 Preţul per
S i  Bi 1 n ţ e 5  w

■■3 8
tOO shilogz.

§  l ie:a 1 pănă

Grâu Ban&ţenosc 80 9 40 9.55
Grâu ieia Tisa 80 9 35 9.45
&rdu ie  Pesta 80 9.2 •t> 9.35
8-râu de A.Lba«regala 80 9.15 9.25

de W&cska 80 —.— —
Gh-&u ung. de nord 80 —,— —. -
Grâu românesc 80 —.— —.—

4 4* Preţul per
J.’ ffiLiiţe vechi o 

$  « 100 ohilgs.
ОГЗ ttOTlè « «o B. dsl» pani

ЗёсыА 70-72 7 15 7 30
Ora nutreţ 60-62 6.15 7.35
Orx de vinars 62.64 6 30 6.60
Ore de bere 84.66 6 60 7,—
OvSs ÍW.41 6.— 610
Cucuru.% bănăţ. 75
Oucuruî sită sein V3 . —
Cucuruz . , —
Hirişcă n — . — — ,—

.?rodnefte Itv 9 o !
Ouï au).

dela pán

8 am. de trif. Luţernă ungur. 40— 4 6 -
— transilvană —.— ----

b&năţână
80 -

----
5» roşiă

rafinat dupla
33. -

Oleu de rap. —
Oleu de in •.
Uns. de porc deia Pest» 51 50 5 2 .-

?» dela ţâră -
4 3 !-Slănină sventată 42.50

v afumată 49 50 50 —
SSu ---- —.
Prune din Bo8m& tu buţî 9 50 9 75

din Serbii. în m ';î 8,— 8 26
Lict&r slavon nou 13 r»o 14.50

Nucî
bănăţenesc 
din Ungaria

12 50 1 3 ,-

Q ogoşI unguresc!
f* serbeacl

Miere bruţii _> ....

Ceară
galbină strecurată _ ._
de Rosenan _

Spirt brut
Drojdiuţe de apirfc — .— —

A N D N C I U R I
mserţiuni şi reclame)

sunt a se  a d re sa  su b scrisei  
fidministratiunl. In caşu l pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  fa ce  scă d &mânt9 
c a re  c re s c e  cu c â t  p ub licarea  
se fa ce  mai de m ulte-orl.

Adnunistr. „Gazetei Trans.“

y y  „Gazeta Transilvaniei* 
eu mimerul ă 5 cr. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

Aţi_ s c ă p at  di n v e d e r e !

î>

ЖЛ
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<4
CD
P b
CD
И
CD

că pri ma t r a g e r e  a L o t e r i e i  de a l!-a clasă ungară

se începe la 18 şi 19 Maiu a. c.
în cas, când şi D V6stre intenţionaţi a fa-e o 

încercare noroc- la acest joc plin de şanse de câş
tig, Ve rugăm a Ve grăbi şi a Ve acoperi lipsa ce o 
aveţi dela Colectura principală a loteriei de clasă ungară 
d n loc :

JACOB L. ADLER şi FRATELE
la care s’au plătit pănă acuma câştiguri în suma de 
aprope 1 lli lfo m

Aici se află încă n u m e r i  de  n o r o c  într'o ale- 
geie cât se pote nisi mare şi mai interesantă cu ur- 
măt6rele preţuri:

Un numer întreg . . cu fl . 6 — i0-

„ de jumătate „ „ 3 — j,
„ „ de un pătrar „ „ 150 g

„ „ de o optime „ „ — .75

At i  s c ă p a t  di n  v e d e r e !

CD
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■r-«
■nd

d
P t#

d
o
X/l

2 s/L  o  1 1  o :

Deeă dorescî, ca mândra Fortnnă  
P6m e de aur se-ţi dăruescă:
Sus, cu grăbire ’d a ei grădică  
Seminţe aruncă, ca se 'ncolţescă.

Şi acesta nu e pur fantasiă.
Căcî a cjeiţei mare-in*pirare.
L a  î n c e r c a r e a  î n l o t e r i ă  
Aduce-adesea avere m are!

Losurî ale loteriei de clasă reg1. ung1.
pentru a IV. loterie, care va urma în curênd, pe cât vor fi disponibile se càpëtà

la cassa de bancă NUSSBĂCHER & BEER Braşov.
Preţul — —— —— —— ’ l03- Trimiterea cu pesta cesU ea 20 cr. mai mult.

i

II. 3.— f.SO .95 er.
I ' —  P ro s p e e lc  s ta u  in  to t  tim p u l la  dlsfiosiţie.

«.m, —

10 .556

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


